
1ère PARTIE (H): 1914-1945: GUERRES, 
DEMOCRATIE, TOTALITARISME

Introduction :

La période 1914-1945 est marquée par deux guerres mondiales, en 1914-1918 et 
en 1939-1945.

Elle oppose aussi deux types de systèmes politiques: la démocratieet le 
totalitarisme…
La démocratieest le régime politique, où le peuple a le pouvoir, par opposition 
au totalitarisme, oùtout le pouvoir est confisqué par un seul homme.

?

? ?



1ère leçon: La 1ère guerre Mondiale et ses conséquences

I. La marche à la guerre:

Pourquoi l ’Europe et le reste du monde entrent-ils en guerre, à l ’été 14?

A.Une Europe dominante:
Etude de la carte du monde en 14 (couverture du livre)





A.Une Europe dominante:

• L ’Europe domine le monde, avec ses nombreuses colonies*, en 
Afrique et en Asie.

• Depuis le XIXème siècle, elle domine l ’économiemondiale (Rappel 
4ème = Révolutions industrielles).

B.Mais une Europe divisée:

Des rivalités commerciales et territoriales opposent les grandespuissances 
européennes

Etude carte Europe en 1914 (pp 16-17) :
-





B.Mais une Europe divisée (suite)

• 2 blocs d ’alliances militaires, ennemis, se font face:

-la Triple Alliance* (Allemagne, Autriche-Hongrie et Italie)

-la Triple Entente* (France, Royaume-Uni et Russie).

• ...



*



B.Mais une Europe divisée : suite

• Certains peuples, appartenant contre leur volonté àun 
empire, voudraient fonder un Etat indépendant = ce sont 
les minorités nationales*; par exemple, les Croates, 
Bosniaques et Slovènes, qui sont tous des peuples 
slaves, dépendent de l ’Autriche-Hongrie, alors qu’ils 
souhaitent former, avec laSerbie, un grand pays des 
Slaves.

• Enfin, la France voudrait récupérer l ’Alsace-Lorraine, 
perdue contre l ’Allemagne en 1870 et L’Italie réclame 
aussi des territoires.

• Que font également les puissances européennes?



Elles développent leur armement ( en particulier 
l’Allemagne)

Quel événement va alors être à l ’origine du déclenchement 
de la guerre?



Le drame de Sarajevo, le 28 juin 1914:

• Qui était l’archiduc François-
Ferdinand?

• A quel peuple appartient son 
assassin?

Explique, à l’aide de la carte, la 
situation de ce peuple?

• Quel pays voisingagne à l’élimination
de François-Ferdinand? La SERBIE





C.Sarajevo: l ’engrenage

Docs 3 et 4 p 19

• L ’assassinat de l ’héritier d’Autriche-Hongrie, à Sarajevo, le 28 
juin 14, par un partisan du rattachement de tous les Slaves à la Serbie, 
déclenche la guerre... 

• En effet, l ’Autriche-Hongrie en profite pour déclarer la guerre à la 
Serbie, alliée de la Russie. Les systèmes d ’alliances fonctionnent; la 
Triple Entente et la Triple Alliance (sauf l ’Italie ) s ’affrontent.



II. Quatre ans de combats meurtriers:

Comment se déroule la guerre, militairement?
Elle se déroule en 3 phases successives:

A.La guerre de mouvement en 14:

Carte du front de l ’ouest (p 23)

La tactique des Allemands est de surprendre les Français.



Texte:
• Quel est le bilan de cette attaque française? Pourquoi?

• Que veut dire la dernière phrase du texte?

La guerre de mouvement en 14:



La guerre de mouvement (14)

• Expliquez le plan allemand: 
par quel pays neutre les 
Allemands passent-ils pour 
envahir la France?

• Quel est le résultat des 
premiers combats, en 
septembre 14(cf. Paris)?

• Quelle grande victoire 
française, en 14,  permet de 
repousser les Allemands?



A.La guerre de mouvement en 14:

• La guerre de mouvement*est une guerre d ’attaques massives, menée 
par les Allemands, pour vaincre l ’ennemi rapidement…

• Sur le front ouest, l ’invasion de la France par l ’Allemagne, en août 14, 
est stoppée par la victoire française de la Marne (septembre 14).

• La guerre de mouvement ayant échoué, les ennemis s ’enterrent dans des 
tranchéeset le front se fixe, sur des centaines de km, depuis la Mer du 
Nord jusqu’à la frontière suisse, à la fin 14.

• Une guerre identique se déroule, sur le front de l ’est, entre Allemands et 
Russes.







B.15-17: la guerre de tranchées ou la guerre de position*

Photos tranchées (doc 2 p 24) + schéma 5 p 23 + B. p 22

Film : « Les sentiers de la Gloire » (S. Kubrick).

•• Les armements sLes armements s’’ adaptent ex: mortiers, gaz asphyxiants.adaptent ex: mortiers, gaz asphyxiants.

• Sur le front ouest, les armées franco-britannique et allemande , tentent de 
percer le front* ennemi par de sanglantes et inefficaces offensives (ex: 
bataille de Verdun en 16 avec 600 000 morts).

• ...



-Bouequi salit tout et empêche les déplacements
-Nourriture froide et en quantité insuffisante
-Présence de rats



B. 15-17: la guerre de tranchées ou la guerre de position (suite)

• Les conditions de viedes soldats, au front, sont très dures(docs 1 et 3 p 24): 
rats, boue, faim et saleté, en plus des attaques très meurtrières. Du fait du 
manque d ’hygiène, on les surnomme bientôt affectueusement «les poilus».

• ...





Comment peuvent réagir certains soldats, devants toutes ces attaques ratées?



B. 15-17: la guerre de tranchées ou la guerre de position (fin)

• Désespérés par ces massacres, des soldats refusent d ’obéir aux ordres: ces 
mutineries* sont punies par des exécutions, et la guerre reprend…

Chaque camp cherche de nouveaux alliés.





C. De nouveaux pays en guerre:

• Le camp des Alliés se renforce, avec de nouveaux pays (voir carte p20):

- entrée en guerre de l’Italie , en 15, du côté de la Triple Entente, qui lui 

promet davantage de territoires, que la Triple Alliance!

- les Etats-Unis rejoignent les Alliés en 17…

Pourquoi?(Carte p 20 + Doc 2 p 22)A





L’entrée en guerre des Etats-
Unis (17):

• Qui est l’auteurdu 
discours?

• Quel reprocheadresse-t-il
à l’Allemagne?

• Que doiventdonc faire 
les Etats-Unis, selon lui, 
contre l’Allemagne?



-les Etats-Unis rejoignent les Alliés en 17(Doc 2 p 22), car l ’Allemagne, 
en voulant bloquer le ravitaillement maritime du Royaume-Uni, a 
coulé des navires américains.

Mais si le camp de l ’Entente gagne, en 17, de nouveaux 
alliés ( en particulier l’Italie et les E. U.), elle en perd
également un, la Russie...



L ’abandon de la Russie (17)
La Russie, en 14, est un pays gouverné

par un empereur, le tsar; l ’immense 
majorité de la population (paysans, 
ouvriers) est pauvre...

• Quelle est la situation de l ’armée 
russe?

• En quoi est-ce que cela peut nuire au 
tsar?

assemblée

Quel autre élémentexplique le 
mécontentementde la 
population russe?

Que se passe-t-il en février 17?



• Le gouvernement provisoire 
résout-t-il la crise russe?

• Quelles sont les 2 idéesdes 
bolcheviks?

• Le nom de leur chef? 

• Que font finalement les Bolcheviks
en octobre 17?



D. Les révolutions en Russie (17):

• A l ’inverse, le camp des Alliés perd la Russie, en 17.Celle-ciconnaît 
une situation catastrophique. Ainsi , à cause des défaites de l ’armée 
russe et des problèmes de ravitaillement de la population, le tsar(= 
empereur) est renversépar une première révolution, en février(docs 1 
et 2 p 28).

• Le gouvernement, qui remplace le tsar, continue la guerre et ne résout 
rien; il est renversé à son tour par Lénine et les Bolcheviks* (déf. p 28 
= Rouges = communistes), en octobre 17. 

Quelles décisionsles bolcheviks prennent-ils?



La révolution bolchevik:

• Quelles sont les 3 décisions 
populaires, prises par Lénine 
et les bolcheviks, qui leur 
assurent le soutien de la 
majorité de la population?

• Qui y perd?

• Comment se termine la 
guerre pour la Russie?



La guerre civile en Russie (18-21):

• Comment appelle-t-on les 
adversaires des bolcheviks
(texte)?

• Par qui sont -ils soutenus?

• Pourquoi?

• Que se passe-t-il donc entre 
Russes, dans leur pays?



D. Les révolutions en Russie (17): (fin)

• Le gouvernement bolchevik de Lénine fait la paix avec les Allemands
(paix de Brest-Litovsk, en mars 18) et distribue la terre aux paysans…

• Mais Lénine doit affronter, de 18 à 21, les Russes blancs, partisans 
d ’un retour au régime tsariste… Cette guerre civile esttrès 
meurtrière.(Nous reviendrons là-dessus dans notre prochaine 
leçon…)



E. 18: l ’année décisive

En 1918, les Allemands lancent une  grande offensive à l’Ouest. Les armées alliés 
disposent de nouveaux tanks et avions et ont reçu le renfort des soldats 
américains.

Après l ’échec de la dernière attaque allemande, les Alliés triomphent avec la 
signature de l ’armistice*, le 11 novembre 18.



3.Une guerre d ’un type nouveau:

En quoi a-t-on pu dire que 14-18 était la première guerre
mondiale et totale?

A.Une guerre mondiale et sur tous les fronts:
Les puissances coloniales se font aider par leurs colonies, qui leur 
fournissent des soldats (tirailleurs sénégalais ou algériens dans 
l ’armée française).

Les combatsont lieu sur terre, dans toute l ’Europe, mais aussi sur 
mer(doc 2 p 22) et dans les airs(doc 1 p 22)…

A. Une guerre mondiale et sur tous les fronts
Les pays en guerre mobilisent des soldats dans leurs colonies.
Les combats ont lieu sur terre mais aussi sur mer et dans les airs.

B.Une mobilisation totale:



Une mobilisation économique totale:
Texte:

• Que fabriquait Renault, avant la 
guerre?

• De quoi l’armée française manque-t-
elle? Quelle production Renault 
doit-il fournir, désormais?

Tableau:
• Quelle est l’évolution, entre 14 et 

18, de la production des usines
Renault pour les voitures?

• Même question pour les chars, obus
et moteurs?

• Que dire de la superficie des usines
et des effectifsemployés?



Une mobilisation financière totale:

La guerre coûte énormément
d’argent au pays et donc à l’Etat, 
pour payer les fournitures et les 
armes aux soldats…

• Qu’est-ce qu’un emprunt d’Etat? 
Quel est donc le but de cette
affiche*?

• Quel est l’emblèmereprésenté sur la 
pièce d’or*? De quelle nationalité
est le soldat au casque à pointe? 

• Que doit-on comprendre du rôle de 
l’or français , dans la suite de la 
guerre? 



B.La mobilisation de tout et de tous:

• Toute l ’économie est tournée vers un but, gagner la guerre: pour 
cela, les usines se reconvertissentdans des productions militaires: ex, 
Renault (Doc 3 p 27) ne produit plus de voitures… mais des obus!

• Les Etats en guerre ont d ’énormes besoins: ils empruntent beaucoup 
d ’argent, notamment à la population, pour financer la guerre.

• ...



Les femmes à l’arrière:                                                               

• Que font les femmes, sur ces deux photos? 

• Etait-ce leur place, avant la guerre? Pourquoi?

• Est-ce normal que ce soit des femmes, qui tirent une charrue? Comment 
l’expliquer?



La pénurie:

• Rappelez ce qu’est le “blocus
sauvage” de l’Allemagne, par 
l’Angleterre*? Sa principale
conséquence sur les Allemands?

• Quel est le résultat de ces pénuries
sur les enfants? Sur les ouvriers
allemands?

• En quoi favorisent-elles la 
propagation des maladies, comme
la grippe espagnole?



B La mobilisation de tout et de tous: sui

• Les femmes et les personnes âgées remplacent les hommes, partis 
soldats, aux champs et dans les usines. Au vu des réquisitions exigées 
par l ’armée, les civils manquent souvent de nourriture, de moyens de 
chauffage: ce sont les pénuries.

C.La propagande et la censure:
Docs 2 p 26 et 5 p 25

? ?



Est-ce que ces articles relatent vraiment
à ce que vous savez de la vie au front?

Comment appelle-t-on ces mensonges?

NON: les balles tuent
le danger est permanent et partout!

?



C.La propagande et la censure:

• La propagande*consiste à répandrecertaines idées, auprès de la 
population, par tous les moyenspossibles (radio, film, affiches…). 
Ainsi, la presse patriotique affirme que tout se passe bien au front!

• De plus, on empêche les mauvaises nouvelles de se répandre, en 
contrôlant le courrier et la presse: c ’est la  censure*. (doc 5 p 25)

Pour maintenir le moral des troupes et des civils la censure et la 
propagande sont utilisées.



Le règlement de la guerre (1):

• Où et quanda lieu la Conférence de 
la Paix?

• Quels pays participentà cette 
conférence?

• Qui en est exclu?



4.Un bilan terrible:

Comment se présentent l ’Europe et le monde, après la guerre?

A.Le règlement de la guerre:

• Une conférence de paixréunit tous les pays vainqueurs, entre 
janvier 19et l ’été20… (doc 2 p 33) Les pays vaincus ne sont pas 
représentés. On leur impose donc les traités de paix!(pour les 
Allemands, c’est le Diktat)

• ...



TD Le règlement de la guerre (2):

Le traité de Versailles (1919) concerne 
l ’Allemagne...

• Préambule: Quelle nouvelle organisationest 
créée, en 19? Avec quel but?

• Articles 160, 171 et 198: que dire, désormais, 
de l ’armée allemande?

• Article 231: quels payssont responsablesdu 
déclenchement de la guerre?

• Article 232: Avec quelle conséquence, pour 
eux?



Quelles sont les zones démilitarisées ? Pourquoi?

La rive gauche du Rhin. Pour protéger la France

Quelles régions sont rendues à la France?
Alsace-Lorraine.

Quel nouveau pays est reconnu par l ’Allemagne?
La Pologne.



A.Le règlement de la guerre: (suite)

• Cinq traités sont conclus,dont celui de Versailles (TD), qui concerne 
l ’Allemagne (docs 1 p 32 et 3 p 33):

- L ’Allemagne, reconnue responsable de la guerre, doit payer des 
réparations, réduire son armée et céder des territoires.

- La S. D. N.(Sociétédes Nations), chargée à l ’avenir, de maintenir la paix 
entre les pays du monde, est créée.

• ...





A.Le règlement de la guerre: (fin)

• L ’Europe des années 20 connaît des changements de frontières
importants (carte photocopiée):

-l ’empire d ’Autriche-Hongrie disparaît, au profit de nouveaux Etats, comme 
la Tchécoslovaquie, la Yougoslavie…

-l ’Allemagne, en plus de l ’Alsace-Lorraine, perd des territoires à l’est, qui 
donneront en partie naissance à la Pologne (partie ouest).

-la Russieperd des territoires à l ’ouest, qui donnent naissance aux pays 
baltes et à la Pologne (partie est).

B.Une Europe décimée et ruinée:
Photo p 14 + cours 1. B. p 32



Le bilan humain de 14-18:

• A quoi correspond, officiellement,  le 
11 novembre 18?

• Relevez des expressionsmontrant le 
carnage, qu’a été la guerre de 14-18.

• Quel est donc le bilan humainde la 
guerre, pour la France(et les autres
bélligérants)*?



Une Europe ruinée et détruite:

Photo:
• Comment apparaît la ville de Reims, 

capitale de la Champagne? 
Pourquoi?

• Sur quel territoire, les combats entre 
Allemands et Franco-Britanniques se 
sont-ils déroulés?

Texte:
• Quelles sontles 2 raisons, qui 

expliquent la ruine des pays ayant
participé à 14-18?



B.Une Europe décimée et ruinée:

• Plus de 11 millionsde personnes sont mortes, en Europe (4 millions 
d’invalides).

• Des régions entières sont détruites et à reconstruire.

• Il faut que les pays européens, en plus d ’être ruinéspar le coût de la 
guerre et par les dettes à payer, reconvertissent leur économie de 
guerre en économie de paix!

C.La vague révolutionnaire en Europe:
Dossier pp 36-37



Explique…



La révolte spartakiste en Allemagne (1919):
• Quel nom reconnais-tu dans “spartakiste”?

• Selon les spartakistes et Rosa Luxembourg, la 
nouvelle républiqueva-t-elle améliorer le sort 
des ouvriers, au dépens des bourgeois*?

• Quelle est leur idée sur la propriété privée? 
Sur la domination bourgeoise? A quelle idée
peut-on rattacher ce mouvement?



C.La vague révolutionnaire en Europe:

• L ’exemple de la révolution, réussie par les bolchevik en Russie, est 
suivie en Europe, en 19, notamment en Allemagne…

• Mais les Bolchevik allemands, appelés les Spartakistes, échouent à
prendre le pouvoir.

• ...





C.La vague révolutionnaire en Europe: (fin)

• Finalement, tous les partisans européens d ’une révolution de type 
bolchevik, se regroupent dans des partis communistes(déf. p 36) et 
se regroupent tous au sein d ’une organisation, la IIIème 
Internationale (déf. p 36). 


